

Trăiască Republica Populară Română

Moneda națională - o monedă sănătoasă

În ziarul nostru de ieri, am publicat un amplu articol, cuprinzând de clarificații ale d-lui Aurel Vioji, guvernatorului Băncii Naționale a României, în legătură cu moneda noastră, leul stabilizat. — care se prezintă astăzi, ca una din cele mai bine acoperite monede din Europa.

Dacă, așa cum reiese din documentele declarate ale d-lui Vioji prin reforma monetară înfăptuită de guvern, în urma propunerilor Partidului Comunist Român, moneda noastră este astăzi o monedă puternică și stabilitatea valorii ei este asigurată, printr-o bună acoperire în aur și în ceea ce privește ridicarea nivelului de trai a marilor mase muncitoare, în comparație cu perioada de inflație dinainte de 15 August 1947, reforma monetară a adus o serioasă îmbunătățire, ridicând cu două-trei ori puterea de cumpărare a maselor salariale.

Atunci, când în luna Iulie 1947, cu scopul de a pune odată capăt stării de haos care domnea în economia și finanțele țării noastre, Partidul Comunist Român a venit cu o serie de propuneri menite să îmbunătățească situația economică a țării, printre aceste propuneri figura în primul rând înfăptuirea reformei monetare.

Guvernul, bazat pe puternica forță creatoare a clasei muncitoare, însușindu-și în întregime propunerile Partidului Comunist Român, a trecut fără întârziere la înfăptuirea acestor propuneri. Comisia de redresare economică și stabilizarea monetară, sub conducerea d-lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, ministrul

(Continuare în pag. 3-a)

Instalarea d-lui Belle Petre în postul de prefect al județului Arad

va avea loc mâine la ora 10

După cum am anunțat într-unul din numerele noastre anterioare, d. Belle Petre, fiu al județului Arad, care a desfășurat o bogată activitate pentru înfăptuirea și dezvoltarea regimului nostru democratic, cunoscut și apreciat de populația orașului și județului, a fost numit, cu data de 1 Ianuarie 1948, prefect al județului Arad.

Instalarea d-lui Belle Petre în postul de prefect al județului, va avea loc mâine, Luni 5 Ianuarie 1948, la ora 10 la Prefectura județului. Cu această o-

In cadrul Republicii Populare

Poporului român i se deschid noi și luminoase perspective pe drumul dezvoltării economice, politice, sociale și culturale

Abolirea instituției monarchice înseamnă eliminarea unei piedici serioase în dezvoltarea României pe calea democrației populare.

Muncitorii cu brațele și cu mintea, dela orașe și sate, au primit cu

Anul V No. 1056



Patriciul

ORGANUL ALITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATICĂ

Proclamarea Republicii Populare Române reprezintă victoria forțelor democratice în lupta pentru reconstrucția țării și întărirea democrației

Cum comentează presa internațională abdicarea regelui Mihai și proclamarea R. P. R.

LONDRA. — Întreaga presă britanică a înregistrat cu un viu interes știrile abdicării fostului Rege al României și formarea Republicii Populare Române. Ziarele reproduc actul de abdicare, proclamarea guvernului român către popor, prezum și primele legi votate în Parlamentul Român în legătură cu proclamarea Republicii Populare Române.

Într-un comentariu publicat în ziarul „Manchester Guardian”, Alexander Werth recunoaște că, în vremurile actuale continuarea monarhiei în România ar fi o anomalie istorică.

Comentând abdicarea Regelui Mihai și proclamarea Republicii Populare Române, redactorul diplomatic al ziarului Daily Worker subliniază că desvoltarea democratică a țării a făcut ca monarhia să devină o instituție perimată, deoarece ea continuă să existe în România după ce aceasta încetase de a mai fi o țară colonizată semi-feudală, dominată și exploatăată de interesele petrolifere străine ca și de prostoriile locale.

Acasă abdicarea — subliniază redactorul — reprezintă și o răsturnare a tuturor planurilor uneltite în Vest de către acei care au încercat să folosească monarhia drept un instrument al lor împotriva poporului după eliberarea României.

VIENA. — Comentând abdicarea Regelui Mihai, ziarul Volkstimme scrie următoarele:

„Cu abdicarea Regelui Mihai dis-

pare din România dinastia de Hohenzollern-Sigmaringen, care domina țara din 1866 și care continua o politică de aservire a maselor”.

BELGRAD. — Întreaga presă din Belgrad salută proclamarea Republicii Populare Române.

Ziarul BORBA scrie: Suntem convinși că poporul român va realiza noi victorii în eforturile sale de construcție a patriei și că se vor opune cu forțe sporite la orice uneltire a imperialismului împotriva independenței țării”.

„Epoca aventurierului Carol a dispărut pentru totdeauna ca și aceea a intrigilor urzite de către dușmanii poporului român prin ajutorul monarhiei”.

(Continuare în pag. 3-a)

Intensificarea legăturilor de prietenie româno-bulgare

Săptămâna viitoare urmează să se desfășoare o intensă activitate diplomatică printr-o nouă manifestare a legăturilor de prietenie româno-bulgare.

De altfel în mesajul de anul nou d.

Gh. Dimitrov, primul ministru al Bulgariei, a anunțat că „în curând vor fi încheiate tratate de alianță cu România, Cehoslovacia, Polonia, Ungaria și îndosebit cu Uniunea Sovietică”.

Cetățeni ai Aradului
Partidul Comunist Român

Organizația Județeană Arad
Cercul de studii și documentare de pe lângă Secțiunea de Educație Politică

Vă cheamă la

Conferința

Organizată Luni, 5 Ianuarie 1948 orele 16 la Teatrul Municipal despre

Reforma justiției

Va conferența

D. av. GHIRBOAN AUGUSTIN

După conferință va urma un bogat program artistic.

Succesul balului păcii al Apărării Patriotice

Intr-o atmosferă cordială s'a desfășurat cu participarea personalităților de seamă ale orașului, delegațiilor comandamentului sovietic local, a autorităților, instituțiilor, partidelor și organizațiilor de masă, balul păcii, de revelion, al Apărării Patriotice în saloanele fostului Aro-Palace.

Chiar delă intrare s'a putut observa, examinând decorarea sălii, că acest bal al păcii este consacrat a demonstra atitudinea organizației de apăs, luptând în anul care vine și de a continua această luptă.

Portretele membrilor guvernului român și a luptătorilor pentru pace din lumea întreagă, au exprimat solidaritatea popoarelor iubitoare de pace, iar diversele caricaturi au fost un aspru rechizitoriu împotriva instigatorilor unui nou război.

După orele 11, când s'a executat Imnul Sovietic, în onoarea Uniunii Sovietice, care a dat cea mai puternică contribuție în victoria asupra fascismului și astăzi se găsește în fruntea apărătorilor păcii, a început programul artistic compus dintr-un balet și un dans rusesc.

Din partea Apărării Patriotice a luat cuvântul președintele organizației județene, d. consilier Stăncescu Nicolae, care în aplauzele asistentei a salutat Republica Populară Română, făcând un scurt bilanț al acțiunilor și realizărilor guvernului Groza, în cursul anului, care s'a scos și perspectivele de nouă realizări în viitor ale guvernului republicii populare române pentru crearea unei Românie fericite și prospere.

Proclamarea Republicii Populare Române reprezintă victoria forțelor democratice în lupta pentru reconstrucția țării și întărirea democrației

(Urmare din pag. 1-a)

Ziarul subliniază apoi că abdicarea lui Mihai I înseamnă consecința logică și inevitabilă a schimbărilor intervenite în viața de stat și socială a poporului român.

Proclamarea Republicii reprezintă victoria forțelor democratice în lupta lor pentru construcția țării și întărirea democrației.

Ziarul POLITIKA, referindu-se în articolele tendențioase ale presei reacționare occidentale în legătură cu abdicarea lui Mihai I, arată că Occidentul regretă pe Mihai numai pentru faptul că imperiaștii occidentali, societățile petrolifere și capitalul internațional pierd prin plecarea lui ultimele speranțe de a-și relua pozițiile în România.

După realizarea unei Românie cu adevărat independente — subliniază ziarul — după instaurarea democrației populare în această țară și după încheierea unui sistem de tratate de amicitie, colaborare și asistență mutuală între popoarele Europei sud-orientale, monarhia nu-și mai avea loc în România.

Pentru acest motiv, toți democrații din toate țările iubitoare de libertate salută înțelegerea Republicii Populare Române.

Chemarea Comitetului Executiv al Confederației Generale a Muncii din România

Către toți oamenii muncii organizați în sindicate și către toate organele de conducere ale mișcării sindicale din România

La 30 Decembrie 1947 România a devenit republică populară.

Prin abdicarea lui Mihai von Hohenzolemn-Sigmaringen a fost dărâmată ultima citadelă reacționară, burghezomășierească.

Mișcarea Sindicatelor Unite din România care dealungul anilor a luptat și a sângerat pentru drepturile și libertățile poporului, alături de toate forțele democratice în frunte cu Partidul Comunist Român, vede în dărâmarea definitivă a monarhiei, înlăturarea piedicii care a stat în calea dezvoltării progre-

siste a țării și a bună stări a poporului nostru.

Clasa muncitoare din România înțelegând că însușirea țării noastre Republicii Populare, pentru că vede în ea deschizându-se căi noi de mărșire în fapturi, în lupta pentru dezvoltarea regimului de democrație populară, pentru apărarea independenței naționale și pentru asigurarea păcii.

Prin doborârea monarhiei țara noastră scudează și mai puternic legăturile de prietenie cu republicele populare vecine în frunte cu marea și puternica țară a socialismului — Uniunea Sovietică,

împotriva imperialismului atățător și noui războaie.

Anul 1947 a fost un an de încordare în lupta pentru înfrângerea greutăților de tot felul, dar a fost și un an de mari realizări.

Pășim în anul 1948 cu hotărâre și încredere, spre nouă cuceriri democratice pe tărâm economic, politic și social.

Anul 1948 va fi pragul de trecere la economia planificată, va fi anul întăririi și dezvoltării industriei și comerțului de Stat.

Prin această, munca noastră nu va mai îmbogăți pe patronii exploatatori, ci ea va folosi la îmbunătășirea stării materiale și culturale a tuturor celor ce muncesc cu brațele și cu mintea.

Intrăm în anul nou cu pâinea asigurată, până în noua recoltă.

Finanțele țării se însângătoșesc.

Prin eforturile clasei muncitoare producția crește, aprovizionarea celor ce muncesc se îmbunătășește, viața se ielește.

Prezența celor mai buni fiți ai clasei muncitoare în unire cu reprezentanții țărănimii muncitoare și ai intelectualiștii progresiste la cârmă țării, este cheia care interesele și drepturile poporului muncitor vor fi asigurate.

Perspectivile luminoase ale anului în care pășim ne îndeamnă în acelaș timp la o muncă grea și încordată.

O mare răspundere apăsă pe umerii noștri!

Întărirea tinerei noastre Republici Populare, dezvoltarea regimului nostru spre socialism, depinde de hotărârea cu care vom lupta pentru ridicarea permanentă a producției, pentru reconstrucția țării, de vigilența cu care vom și să apărăm drepturile și libertățile câștigate, împotriva oricărui dușman din afară sau dinăuntrul țării.

Diagostea voastră pentru țara Republicii Populare Române s'o arată printr-un avânt și mai mare în muncă pentru mărirea producției, printr-o disciplină și mai încheagată în muncă și luptă pentru o viață materială mai bună tuturor celor ce muncesc de o rașe și sale.

Să dovedim tuturor că poporul nostru care și-a luat soarta în propriile sale mâini este în stare să treacă peste toate piedecile pentru a-și face un viitor fericit.

În conștințate, chemarea CGM, se adresează muncitorilor, pe bransă îndemnând la intensificarea eforturilor în muncă pentru propășirea și înflorirea Republicii Populare Române.

— SINDICATUL SANITAR aduce la cunoștința membrilor medici că sunt vacante în prezent două posturi de medici universali unul la dispensarul medical cel va înființa cooperativa „Solidaritatea” și al doilea la fabrica de bumbac și vata „Fertex”. Solicitanții vor depune cererile lor la secretariatul Sindicatului până la data de 8 Ianuarie 1948.

Moneda nationala - o moneda sanatoasa

(Urmare din pag. 1-a)

industriei și comerțului și-a început lucrările pregătitoare pentru înfăptuirea reformei monetare. Dar ca această reformă să poată deveni un fapt împlinit, se cerceau eforturi îndoițe în toate sectoarele din partea oamenilor muncii, pentru ca producția să poată atinge în proporție de 70 la sută față de plafonul de producție din 1938. Clasa muncitoare a înțeles această mare chemare și prin uriașele eforturi depuse, s'a reușit ca în luna August 1947, acest plafon să fie atins și chiar depășit în multe sectoare.

Concomitent cu aceasta, la Ministerul industriei și comerțului, după o minuțioasă pregătire, a luat ființă un corp special de controlori economici, meniti să deșină un rol hotărâtor în buna reușită a reformei monetare.

După ce toate lucrările pregătitoare au fost îndeplinite, reforma monetară a putut fi înfăptuită și pentru prima dată în istoria țării noastre, s'a făcut o stabilizare în folosul maselor populare, prin propriile noastre forțe, o stabilizare care a lovit în clasa capitalistă exploataătoare.

Desigur că primele zile după stabilizare, datorită crizei acute de numerar, prețurile, în special la produsele alimentare, s'au menținut foarte scăzute. Odată însă cu apariția numerarului pe piață, prețurile au început să crească până la un anumit plafon, așa după cum era dealtfel prevăzut dinainte, creștându-se o justă proporție între produsele alimentare și produsele industriale.

Prin creșterea prețurilor, cei interesați — îmbogășiiții și speculanții — au lansat svonul că stabilizarea nu a reușit. Guvernul însă, așa cum prevedeau propunerile Partidului Comunist, s'a ținut în totul de cuvânt, încă înainte de stabilizare a fost specificat că nivelul de trai al maselor populare se va ridica de două-trei ori.

Astăzi, prin cooperativele dela sate și orașe, prin cartelele cu puncte și alimentare și prin mărfurile dirijate, este asigurat strictul necesar al fiecăruia, iar nivelul de trai al maselor populare, este de cel puțin trei ori mai ridicat față de perioada de inflație. Aproape în toate

sectoarele se observă o tendință de scădere a prețurilor, ceea ce constituie o deplină asigurare că viața maselor muncitoare se va îmbunătăși și pe zi ce trece și în acelaș timp ne îndreptățește să avem cea mai mare încredere în moneda noastră națională, o monedă sanatoasă și puternică.

Acestea vine să le confirme într-un mod absolut, d. Aurel Vijoli, guvernatorul BNR, atunci când spune:

— „Raportul de acoperire aur a angajamentelor la vedere este de 66 la sută, adică foarte însemnat, depășind cu mult raportul legal, prevăzut de legea organică a BNR în-că din anul 1929, care a fost fixat la 25 la sută. Acest raport nu este ceva rigid, el va varia în viitor, într-o măsură oarecare, urmând evoluția stocului de aur și a angajamentelor la vedere. Raportul va crește în urma intrării noi de aur și va scădea dacă producția de bunuri va crește, întrucât paralel cu sporul de producție se va simți nevoia de noi finanșări”.

Dar, așa după cum afirmă d. Vijoli, creșterea producției și deci și creșterea circulației monetare, nu influențază cu nimic stabilitatea monetei noastre, ci din contră, o producție scăzută și o circulație monetară limitată, ar avea o influență dăunătoare asupra dezvoltării economiei generale. Circulația restrânsă a monedei noastre este astăzi bazată numai pe finanșarea controlată a sectoarelor economice.

În concluzie deci, rease cu prisosință că actuala manedă este puternică și că prin stabilitatea valorii ei — pe deplin asigurată — ea este după francul elvețian, cea mai bine acoperită monedă din Europa.

Dacă ținem seama că stabilizarea monetară s'a făcut numai prin propriile noastre forțe, fără niciun fel de apel la străinătate, fără gajarea averii naționale, ea apare ca un mare succes al democrației noastre și prin aceasta, acum când și monarhia, ultima piedică în calea progresului nostru a fost înlăturată, pentru țara noastră se deschid cele mai luminoase perspective de viitor.

G.H. RUJA

Patriotul Sportiv

Duminică continuă concursul inter-sindical de șah

În cursul zilei de Duminică, continuă concursul inter-sindical de șah.

În cadrul acestui concurs se vor întâlni cele mai bune echipe de șah din orașul nostru. Astfel, în sala culturală a fabricii ITA, echipa ace-

stei fabricii întâlnește puternica echipă CFR-I; în localul sindicatului funcționarilor particulari, echipa acestui sindicat va primi replica echipei CFR-II; iar în sala mică a Primăriei se întâlnește echipa pe sindicatului salariaților comunali și a fabricii Astra.

URANIA

Repr. la 11.30, 3, 4.30, 6 și 7.30

Azi! Comedie franceză

cu SASY MORLAY Comisoara Beatrice

Lucrările de retacere a Căminului de ucenici vor fi continuate

Distruș cu ocazia bombardamentelor din vara anului 1944 Căminul de ucenici din fața Inspecției CFR a început să fie refăcut, dar din cauza lipsei de fonduri lucrările au fost întrerupte.

Aflăm că în urma aprobării unor fonduri din partea Ministerului Muncii, la intervențiile d-lui inspector Păcuraru și a comitetului UTM din localitate, lucrările vor fi continuate, începând cu săptămâna viitoare pentru a fi terminate în primele zile ale lunii Aprilie — urmând să fie pus apoi la dispoziția ucenicilor.

CORSO ARAD

Repr. 11.20, 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Ken Maynard și calul sau minune Tarzan în Călărețul Iadului

ROYAL

La orele 3, 4.30, 6, 7.30, și 9 în Dum. la 11.30 matineu

PAT ȘI PATACHON Stafia în castel

FORUM Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Capodopera a Ilmului Internașon, Anna Neagle-Michael Wilding în

O singură noapte

JAVOY Tel. 23-22 Azi Ultima Azi

Delicioasa comedie: 11.30 matineu

Dick Powell-Ioan Blondel 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

„DIVORTUL”

Marți! Premieră! și răsunet

STAN ȘI BRAN la Congres

ARO

Azi ultima și minunată comedie muzicală

Nimic numai cade

Reprezentările la 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

Surpriza sezonului va fi programul de Bobotează, cu excepția celui alim de premieră

Mica orfelină cu cea mai tânără vedetă europeană CARLETINA

In loc de Chili la Penitenciar

În urma obținerii pașaportului pentru a pleca în Chili, Almeu Iacob din București s'a urcat în rapidul de Budapesta, instalându-se comod într-unul dintre compartimentele vagonului restaurant, având cu sine o sumedenie de bagaje.

Ajuns la Curtici, așa cum era normal, s'a trecut la percheziționarea întregului bagaj și la percheziția corporală, pentru a se stabili dacă acel care voia să părăsească țara,

nu are asupra lui diferite valori ale căror transport este inadmisibil. S'a căutat peste tot și nu s'a găsit nimic. În momentul când organele de control se pregăteau însă să plece, unul dintre comisari îi vine ideea de a-l descălța pe Almeu Iacob. Și, în tocul dela pantofii, frumos scobit și acoperit cu o bucată de talpă, s'au descoperit următoarele valori: 29.5 grame platină, 83 grame aur brut, una monedă turcească din aur, 2 bucăți a câte 10 ruble aur, 3 bucăți a câte 5 ruble aur și o bucată coroană aur.

În urma descoperirii, Almeu a fost arestat și împreună cu aurul confiscat, a fost înaintat Parchetului Arad, unde se găsește în stare de arest până la judecarea lui la legea metalelor prețioase.

Atelier de dărăcit lână merinos

A început activitatea Lana trebuie să fie însoțită de autorizația de la primărie

„SOTEX” ARAD, SUR. MOCIONI 9-11

Comitetul tinerețului

Tineri și Tinere!

Proclamația Parlamentului Țării noastre din ziua de 30 Decembrie 1947 prin care se instaurează Republica Populară Română, însemnează un pas deosebit de important înainte, în special pentru tineretul țării noastre.

Noi care suntem viitorul țării, ni se deschid noi perspective de mari realizări. Educația noastră trebuie să fie făcută în spiritul dragostei pentru Republică.

Trebue să ne alăturăm vârstnicilor în munca de mărire a producției.

Cât mai multe produse pentru Republica Populară Română.

Cât mai multe ore de muncă voluntară pentru reconstruirea Republicii.

Cât mai multe cărți citite, formându-ne o educație sănătoasă, în-

Cinema C.F.R. Grădite
Un film din noua producție franceză
Humor, veselie, senzație. În rolul principal René D'Arvy copilul minune
DOMISOARA SECRETARA
Repr. de la orele 6, 7.30
Duminică 11, 2, 4, 6, 7.30

vațând și pe alții, ajutând la cultivarea întregului popor.

În frunte cu organizația fruntașă a tineretului UTM.

TINERII
Muncii pentru mărirea producției.

Învățați și educați și pe alții. Uniți-vă cu toții într-o singură organizație.

Luptați pentru înflorirea Republicii Populare Române.

Trăiască Republica Populară Română!

COMITETUL JUDEȚEAN U. T. M.

MICA PUBLICITATE

Cereri de serviciu

ABSOLVENT Liceul Industrial, caut post. Adresa: Librăria Presa Democrată.

Oferte de serviciu

CAUT femeie serioasă la toate. Strada Gen. Coanda 42. 4344

Inchirieri

CAMERA mobilată de închiriat, Str. Grigore Alexandrescu 31 apartament 4. 13

Vânzări și cumpărări

CARUCIOR adânc în bună stare de vânzare. Adresa la ziar.

PALȘON negru de iarnă cu guler sileskin pentru bărbat înalt, corpulent de vânzare. Informații: Lipova, Str. Coșbuc 12. 3

VAND mașină de treier marca M. V. Nr. 8 în stare de funcționare cu curele în bună stare și tractor internațional tip vechi 35 HP. Prețuri la vânzător. Chebeleu Ioan Sepreș. Arad. 14

VAND pământuri, grădini, case, apartamente, pluguri, trăsuri, condițiuni favorabile. Calea Vlănic 136. 17

FFIN DE VANZARE casă cu două locuitori, grajd și cocini, Bujac, Titu Maiorescu 49. Informații la Brătianu 16. Porlar. 19

RAPID mijlocul imobilelor Eminescu: 1.000.000: Lângă Mărășești etajcasă pentru locuință (ocupabilă). 500.000: Lângă Avram Iancu particularcasă modernă (ocupabilă). 300.000: Aurel Vlaicu casă, grădină mare. 150.000: Pârneaș casă pentru gospodărie. Locuri virane, cartierul vitelor, spre Așrafu Nou. 22

CASA particulară în centru cu locuință de 3 camere, ocupabilă, din cauza urgenței de vânzare. Eventual schimb pentru casă de valoare mai mică cu plată diferență. Adresa la ziar. 4536

DE VANZARE un pat de copil cu saltea, Bulevardul Elisabeta 21 et. II. 18

AGENTIA HATSCHKE, bdul Carol 17

telefon 1695, 1600.000: particular casa 6 camere, dependințe ocupabile, fațadă liberă, despărțibilă, 650 stânci fructicultură, separat 3 camere ocupabile moderne, 1100.000. vilăcartier, etajivă 2 apartamente moderne, totală, parte (ocupabilă), 700.000: Paulus 8 jugăre, case, 600.000: Apropierea Teatrului 5 camere, parchet, baie, fayanță, ocupabilă particularcasă, 550.000: Apropierea Poliției particularcasă 4 camere, dependințe, 450.000: Saguna, particularcasă, baie, grădină, 300.000: halta tramvaiului particularcasă, grădină, 290.000: Apropierea Căminului de Recrutare 3 camere, parchet, baie, curte, 160.000: particularcasă, grădină lângă Viaduct, 150.000: Soga 4 locuri de case, pomi fructiferi circa jugăr mic. 4

Pierderi

PIERDUT cartea de alimente luna Ianuarie—Martie pe numele Kollar Margareta. Declară nulă. 11

PIERDUT cartea de alimente luna Decembrie pe numele Sandor Elisabeta. Declară nulă. 12

PIERDUT cartea de alimente luna Decembrie pe numele Boldor Maria, Boldor Florica și Iliș Cornelia. Declară nulă. 4543

PIERDUT cartea de alimente luna Noiembrie numele Furie Ioan și Florica. Declarăm nulă. 15

PIERDUT cartea de alimente luna Decembrie numele Poșta Mihai și Victorieca. Declarăm nulă. 16

PIERDUT cartea de alimente tip C. de pe luna Decembrie pe numele Papp Emil. Declarăm nulă. 31

Diverse

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Marți. Primim încredințare până Marți, orele 18. „OLYMPICON” birou volaj, informații: ARAD, Brătianu 2-4. Telefon 3049. 4361

Liceul muncitoresc

(Urmare din pag. 2.a)

spre a putea fi folosite in produc...

Fireste ca, atit elevii cat si profesorii vor intampina o seama de greutate in drum. Daca pentru unii greutatea va fi varsta si conditiile speciale in care traiesc, pentru profesori greutatea nu va fi mai putin grea. Ei vor avea de luptat cu traditia, rutina, lipsa unui drum hatut. Ei vor avea de parastit vechea obisnuinta a cantitatii in metoda, caei vor avea de accentuat asupra esentialului, asupra experimentarii, asupra verificarii daca au fost asimilate cunostintele.

Fireste ca, profesorii vor trebui sa cerceteze studiile noi de istorie, economie politica, stiinta naturale si fizico-chimice, ce au aparut in anii din urma. Ei vor trebui sa fie constienti de legile materialismului istoric si dialectic ce strabat din natura, spre a le evidentia si a ridica si constiinta elevilor la emoasierea acestor legi.

Elevi si profesori, toti vor trebui sa fie constienti ca pe munca lor, pe eforturile si realizările lor se sprijina viitorul poporului romanesc: socialismul.

Prof. Martin Nacht

Republica Populară Română. - patria tuturor celor ce muncesc

Un muncitor, un taran si un intelectual ne vorbesc despre proclamarea Republicii Populare Române

In urma unei anchete intreprinsa printre toate straturile sociale ale populatiei orasului si judetului nostru, in legatura cu parerile unor cetateni asupra actului proclamarii Republicii Populare Române, am reusit sa ajungem in posesia urmatoarelor raspunsuri:

UN MUNCITOR

„Muncitorimea manuală — spune muncitorul Preja Stefan de la fabrica ITA — n'a uitat un moment ca alături de monarhia stăteau cei mai mari dușmani ai chimei muncitoare.

— Odată cu înlăturarea acestui ultim obstacol, calea noastră — și odată cu a noastră a întregului popor — spre înlăturarea dăzideratului de veacuri a societății socialiste este liberă”.

In legatura cu aceasta cuvântul intelectualității progresiste din Arad este asemănător.

UN INTELECTUAL

Itați ce ne spune d. profesor Mihai Păun, directorul Liceului Mo-

se Nicoară:

— „Democrația populară cere ca persoanele cu roluri de conducere în viața poporului, să se aleagă de jos în sus, pe baza meritelor. De aci nu poate face excepție nici conducerea supremă a statului, unde numai voința poporului trebuie să-și spună cuvântul. Iată de ce monarhia, care se proclama în primul rând „prin grația lui Dumnezeu” și numai după aceea „prin voința națională” ajunsese o instituție hibridă și deci anacronică. Prin înlăturarea ei poporul român a arătat că înțelege să pună capăt ultimei piedici în calea voinței sale de a se conduce numai prin reprezentanții săi liber aleși pentru realizarea unei vieți fericite”.

UN ȚĂRAN

Impresionant și semnificativ în acest sens este răspunsul plugarului

din țara moșilor Sida Toma, primarul satului Meremești din județul nostru:

— „Acuma după ce a trecut cel mai bogat dintre oamenii țării, regele, care ținea totdeauna partea domnilor — spune el — pentru noi sărăcimea dela sate și orașe va fi mult mai bine. Țara noastră trebuie să fie condusă de oameni care ne cunosc necazurile și durerile.

— Noi, moșii din munții Apuseni, accia care pribegim pentru câștigarea unei bucați de pâine, astăzi când prin republică avem un stat în care legile nu se fac așa cum vor cei bogați, nu putem decât să ne bucurăm.

— Noi nu uităm că pe vremea când aveam rege, pădurile și pășunile lui erau fără capăt pe când în grajdurile noastre bietele vite se prăpădeau de foame”.

V. L.

Un succes al ziarului nostru

Controlorii financiari Râșniță Mihai, Grecu Ioan și Pleșa Ioan eliminați din Sindicatul Funcționarilor Publici

Ca un rezultat a campaniei dusă în coloanele ziarului nostru împotriva elementelor corupte și șperțare din cadrul Administrației Financiare din Arad, sindicatul funcționarilor publici într-o ședință care a avut loc recent, a hotărât în unanimitate excluderea din sindicat a controlorilor financiari: Râșniță Mihai, Grecu Ioan și Pleșa Ioan.

In articolele scrise de noi, au fost arătate o parte din poilogăriile la care s'au dat cei de mai sus, care timp de ani de zile au terorizat contribuabilii, storcând de pe spinarea lor averi fabuloase.

Sindicatul Funcționarilor Publici a constatat că toate învinuirile puse în sarcina acestora, corespund realității și deci nu merită de a rămâ-

ne mai departe membrii ai sindicatului.

Cu prilejul acestei ședințe, d. Ardelean Teodor, vicepreședintele Consiliului Județean Sindical, a arătat că toate elementele care prin activitatea lor compromit democrația populară, vor fi înlăturate fără cruțare din rândurile oamenilor muncii.

Manifest către oamenii artei

(Urmare din pag. 2.a)

mintire pentru cel ce nu trebuia să moară. E lacrima ce păstrează memoria celor ce-au deschis drumurile. E lacrima pentru mormintele în care dorm cei ce-au arătat punctele cardinale ale artei. E lacrima pentru cel ce-au luptat cu gândul și cu sapta pentru vremea ce nu demult și-a înfipt rădăcinile în oleacă.

Nu mai pentru acestia o păstrăm, Azi nu e vreme pentru plâns, Plânsul nu poate clădi, Sunt atâtea ruine. E nevoie de zidari, De arhitecți al sufletului, al gândului. Să fim constructorii acestora. Dar temerica pe care o zidim să se sprijine pe un gând de piatră, pe o inimă curată, pe un suflet omenes, oare.

Azi început un an nou, într-o lume nouă. Să nu ne risipim în război. Cu splendida căldură a vieții, cu toțta păcii în inimă, să pășim odată cu vremea.

Cu gândul cristalizat, cu inima curată să ne întoim în cea mai nobilă luptă a oamenilor artei: apărarea vieții.

Cititi și raspundeti ziarul „Satirion”

COMUNICAT

Banca Națională a României cumpără începând dela 2 Ianuarie 1948 și până la noui dispozițiuni, argintul sub orice formă ca: lingouri, obiecte de artă sau casnice, tacâmuri, etc., la prețul de 2.200 lei pentru kilogramul de argint fin conținut.

Cei ce doresc să valorifice obiectele de argint ce posedă, se pot prezenta în Capitală la ghișcele Băncii Naționale a României din imobilul fost Chrissoveloni, str. Lipscani No. 16 iar în provincie la Sedile E. N. R.

AGIR-ul arădean și-a ales o nouă conducere

Secția locală a AGIR-ului și-a inaugurat noul local din bdul Carol 6, într'un cadru sărbătorec și în prezența unui mare număr de membri. La festivitate au participat și reprezentanții autorităților. Inginerul R. Cărpinișan, în cuvântarea rostită, a schițat activitatea redusă de până acum a secției și care se datorește, în primul rând, lipsei unui local corespunzător.

D. I. G. Pălineaș, primarul municipiului, în cuvântul de salut rostit, a arătat importanța inginerilor în opera de reconstrucție a țării: „Este de datoria inginerilor, ca prin atitudinea ce o vor lua, să remedieze situația din trecut și să se încadreze în opera de reconstrucție a țării.

In acelaș sens a vorbit și d. ing. Filip, în numele prefectului. In numele Consiliului Sindical Județean a vorbit d. Gângan care a accentuat importanța colaborării dintre muncitori și ingineri.

După solemnitatea inaugurării, celor prezenți li s'a servit un aperitiv, apoi a avut loc adunarea generală pentru alegerea nouii conducerei a secției. In numele vechei conduceri, care și-a depus mandatul, a vorbit ing. Cărpinișan, făcând o dare de seamă asupra activității, după care a urmat alegerea nouului comitet, din sânul căruia a fost, apoi, delegat următorul birou: ing.

R. Cărpinișan președinte, Cazacenco vicepreședinte, Erlitz secretar, Roman casier. In numele noului comitet a vorbit ing. Antoniu, director la Astra, mulțumind pentru încrederea arătată. După mai multe interpeșări și propuneri, adunarea generală a luat sfârșit în mijlocul unei atmosfere de însufleșire și de muncă.

Stănilă Ion, Marton Alexandru, Deme Ludovic și Lazar Ion au fost condamnați

In urma desbaterilor care au avut loc în ședințele anterioare, eri au fost pronunțate sentințele în diferite cauze ale celor cari au contravenit la dispozițiunile legilor economice în vigoare. Au fost condamnați:

Marton Alexandru comerciant de textile din str. Meșanu pentru vânzare la suprapreț 6 luni închisoare și 10 miș lei amendă, dispunându-se totodată confiscarea celor 53,96 metri batist și 7,40 metri bebe-flanel; Deme Ludovic și Lazar Ion proprietari ai magazinului de textile din bul. Regina Maria pentru vânzare la suprapreț câte 6 luni închisoare corecționată și 10 miș lei amendă, acționând în acelaș proces pe Raicholer Olga vânzătoare în magazinul celor doi; Stănilă Ion coproprietarul societății Armatura pentru netegurile constatate la

intreprindere cu ocazia unui control la o pungă închisoare și 20 miș lei amendă, iar societatea la 30 miș lei amendă. Moldovău Săviu din Hăimăgi pentru neadecăruirea a 20 miș bucăți țigle și 10 miș bucăți olone la 30 miș lei amendă și confiscarea țiglei și olanelor; Hoșban Ștefan și Biro Anon pentru tăcere clauștreg de vite la 10 miș lei amendă iar Mărgan Nicușo și Părtan Teodor din comuna Apateu pentru transport clauștreg de carne la câte 5000 lei amendă și confiscarea celor 45 kg. carne.

Tot eri au continuat desbaterile în cauza intreprinderii IMASA de unde au fost dați în judecată Ablonci Iosif și Hartman Andrei. Dar, din cauza unei expertize care a fost cerută și admisă, desbaterile următoare au fost amânate pentru data de 8 Ianuarie.

Situația Internațională

Candidatura d-lui Wallace la președinția Statelor Unite constituie o grea lovitură pentru poziția președintelui Truman

NEW-YORK. — Declarația lui Henry Wallace că își va pune candidatura în alegerile prezidențiale din 1948 reprezintă un eveniment important în viața politică a Statelor Unite.

Wallace dispune de un număr considerabil de partizani, mai cu seamă în rândurile muncitorilor, fermierilor săraci, ale negrilor și de o parte considerabilă a intelectualelor.

Conducătorii partidului democrat se tem că prin punerea candidaturii sale la președinție, Wallace se va bucura de sprijinul a milioane de alegători ce au susținut partidul democrat sub Roosevelt.

Acești alegători sunt de acord cu Wallace asupra faptului că cele două vechi partide s-au angajat pe un drum ce amenință să ducă la catastrofa economică și la război. Un mare număr de ascultători au asistat la întrunirile convocate în zilele trecute de Wallace în întreaga țară, ceea ce dovedește că mișcarea pentru înființarea unui al treilea partid se bucură de un sprijin considerabil în rândurile poporului.

În ultimele săptămâni, Wallace a primit vizita a numeroase delegații de muncitori sindicaliști, intelectuali, negri și alți membri ai populației, care l-au cerut să intervină în viitoarele alegeri prin prezentarea candidaturii sale

independent.
Correspondentul din Chicago al agenției UNITED PRESS arată că în urma discursului lui Wallace d. Brison, președinte al comitetului de organizație al partidului progresist din California la asigurarea pe Wallace de sprijinul între-

Brupele monarho-fasciste oprite mult în afara orașului Konitza

BELGRAD. — Postul de radio al Greciei libere anunță că forțele armate democratice continuă lupta pentru eliberarea completă a orașului Konitza. Cele

gului partid.
D. Patton, președintele al „Unionii Naționale a Fermierilor” care numără 428.000 de membri, a declarat că foarte mulți membri ai sindicatului vor susține fără îndoială alegerea lui Wallace la președinție.

două coloane de armată trimise de guvernul monarho-fascist în ajutorul garnizoanei din Konitza, au fost oprite mult în afara orașului.

Țărănimea și muncitorimea franceză organizează rezistența împotriva aplicării reformelor fiscale ale guvernului

PARIS. — Ca urmare a proiectelor fiscale ale guvernului francez, țărănimea, muncitorimea și intelectuali încep să se organizeze pentru a lupta împotriva proiectului guvernamental. Țărăniștii, muncitorii și intelectuali se organizează în comitate de ajutorare. Zișnic se înfruntă prin care se protestează împotriva noulor taxe fiscale pe care guvernul intenționează să le aplice. Deosebită, tot pentru a protesta împotriva fiscalității excesive a guvernului, se pre-

gătește un mare congres al țărănilor francezi. În același sens protestează medicii și liber-profesioniștii.

Confederația Generală a Muncii din Franța cere reducerea prețurilor

Confederația generală a Muncii din Franța, a dat publicității un comunicat prin care arată că nouele salarii fixate recent sunt sub nivelul minimului necesar stabilit în Noaptea. În consecință, în comunicatul CGE-ului cere reducerea prețurilor produselor industriale și alimentare, prin scăderea beneficiilor.

Instalarea guvernului liber al Greciei produce îngrijorare în Statele Unite

WASHINGTON. — Instalarea guvernului democrat al Greciei libere a produs o mare îngrijorare în Statele Unite. Ziarul New York Herald Tribune ocupându-se de consecințele instalării guvernului Markos, scrie că o primă urmărire este sosirea în secret în Statele Unite a comandantului forțelor americane din Grecia, care a avut o serie de consultări secrete cu personalitățile importante ale guvernului american.

D. Bunaciu subsecretar la președinție

BUCUREȘTI. — D. Bunaciu, secretar general la Ministerul de Interne a fost numit subsecretar de Stat la Președinția Consiliului de Miniștri. Des-

eri înainte de masă a depus jurământul, în fața d-lui dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri.

De ce este necesar recensământul general al populației, clădirilor și proprietăților agricole

Recensământul populației, clădirilor și bunurilor agricole s-au făcut în toate timpurile. La noi ultimul recensământ a fost făcut în 1939, iar următorul urma să fie făcut în 1950. Datorită însă urmărilor războiului, datele ultimului recensământ și a completărilor ulterioare, nu mai corespund realității. De aceea guvernul a decis efectuarea unui recensământ general al populației, clădirilor și bunurilor agricole. Cum însă un recensământ exact nu se poate face decât iarăși, când muncile agricole sunt suspendate, astfel ca agricultorii nu sunt reținuți de lucrul câmpului, a fost fixată data de 25 Ianuarie 1948, pentru efectuarea recensământului.

oare cunoașterea exactă a situației agricole pentru că numai astfel se poate proceda la refacerea practică și eficientă a parcului de vite.

În aceste împrejurări e de dorit ca întreaga populație să-și dea sprijinul pentru ca recensământul dela 25 Ianuarie 1948 să poată fi executat în cele mai bune condițiuni.

Mareșalul Tito a urat Republicii Populare Române succes și prosperitate

Cu prilejul proclamării Republicii Populare Române, mareșalul Tito a adresat d-lui dr. Petru Groza o telegramă

prin care urcăză tinerei Republicii Populare Române, precum și poporului nostru, succes și prosperitate.

Luni începe distribuția uleiului

Cele 52 mii kg. ulei necesare populației Municipiului Arad fiind sosite în magaziiile federalei Zorile, Luni va începe ridicarea de către centre și distribuția către populație. În acest scop, conducătorii de centre se vor prezenta în cursul zilei de Luni la Centrala alimentară din str. Episcopiei 6 pentru a achita contravaloarea cantităților neces-

sare celor înscrși la centrele respective, plătiind 57 lei de kg.

Începând de Miercuri dimineața se vor distribui populației următoarele rații de săpun de rufe: pentru cei cu cartela tip B 375 grame, pentru cei cu cartela tip C și D 2 250 grame, pe cartela tip D 1 și E urmând să se distribuie sodă caustică în momentul obținerii acestia.

Informații

Redactor responsabil
STEFAN I. SIMON
ABONAMENT LUNAR Lei 110.—
PE TREI LUNI Lei 300.—

— DI. STEFAN GHEORGHE și dr. BREZAN SILVIA logodiți.

Formula din sentințele judecătorești a fost schimbată. După cum se știe, ea se pronunța până acum în numele Regelui. De aici înainte, ea se va da în numele Republicii Populare Române.

— SE ADUCE LA CUNOSTINȚĂ GENERALĂ că Soc. de Vânatoare „Fazan” în baza autorizației ce posedă și în conformitate cu prevederile art. 33 din Legea pentru organizarea economiei vânătorului, va proceda, cu începere de la 25 Decembrie 1947 și până la 15 Martie 1948, la otrăvirea răpitoarelor depe hotarul Municipiului Arad. În scopul de mai sus se va întreprinde carne și eventual vânat împușcat. Se atrage atenția populației de a nu eși pe câmp cu animale și a nu risca vânatul mort de pe câmp, pentru a nu se produce vreo nenorocire. De eventualele pagube societatea nu-și ia nicio răspundere. Primăria Municipiului Arad.

— DOMNII MEMBRI ai Corpului Contabililor Autorizați și Experți Contabili Secția Arad, sunt rugați a se prezenta la Sediu Secției în localul Băncii Naționale a României Succursala Arad, Luni 5 Ianuarie 1948, orele 12, pentru a depune jurământul de credință față de Republica Populară Română. — Vicepreședinte F. PLEȘEA

— CENTRUL PENTRU OCROTIREA COPILOR DIN ARAD aduce la cunoștința părinților crescători cari au spre creștere copii dela C. O. C. Arad, că plata taxelor de îngrijirea acestor copii pe Trimestrul II, 1947—48 (adică pe perioada de timp dela 1 Iulie la 30 Septembrie 1947) se va face în ziua de 7, 8 și 9 Ianuarie 1948, la Centrul pt. Ocrotirea copiilor din Arad, Str. V. Babeș No. 11. Toți părinții crescători se vor prezenta în aceste zile.

— COMITETUL DE INSTITUȚIE al Sanatorului TBC, Arad aduce pe această cale — în numele instituției și bolnavilor — calde mulțumiri pentru darul oferit bolnavilor (un porc de 178 kg, cotonați și bomboane) din inițiativa doamnei Dozsa Clara, de către tovarășii muncitori ai Fabricii Teha.

— REUNIUNEA FILARMONICA DIN ARAD prin prezența aduce la cunoștința tuturor membrilor, că în ziua de 5 Ianuarie reîncepe repetițiile în sala Soc. SGA, din Piața A. Iancu Nr. 21 Et. I la orele 18.30.

— RESTAURATORILOR, BODEGARILOR, CARCIUMARILOR SI HOTELIERILOR se pune în vedere că, dela 21 Noiembrie 1947 se vor aplica timbre IOVR, pe bonurile emise astfel: dela 100 lei valoare până la 500 lei 5 lei timbru. Dela 501 lei până la 1000 lei 10 lei timbru. Dela 1001 lei în sus pentru fiecare mie de lei sau fracțiune câte 10 lei timbru. Cărțile de joc, fiecare pachet lei 20, pe ziua de 7 Ianuarie 1948 ora 9 convocatăm pe toți membrii în sala mare a Casei de Comerț și Industrie pentru înstrucțiuni referitoare la examen și alte chestiuni importante. — Asociația Restauratorilor.